



难忘有你

在刚刚过去的2013年，在“人民公安为人民”理念的指引下，全市公安机关认真践行党的群众路线，把打击犯罪的重点聚焦到老百姓最关心的领域，把老百姓的满意作为提升服务的终极目标，在应对台风“菲特”的一线把老百姓的生命财产安全放在第一位。在此过程中也涌现出了一批像吴革新、段晓鹏、徐祥青这样无私奉献、忠诚守护的先进典型人物。

过程受群众监督 效果让群众评判

在前期广泛听取群众意见、深入查摆问题、征求意见建议的基础上，从7个方面提出23条整改思路和措施，并由此建立21项贯彻群众路线的长效机制。这是去年年末，我市公安机关在党的群众路线教育实践活动整改落实、建章立制环节交出的“成绩单”。

去年7月，市公安局深入开展以“为民、务实、清廉”为主要内容的群众路线教育实践活动。在实践活动中，市公安局党委带领广大党员民警深入学习贯彻中央、省、市委教育实践活动工作会议精神，切实把思想和行动统一到中央和各级党委的部署上来，以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉开展好教育实践，确保取得实效。

这次教育实践活动，牢牢抓住“实打实”这个导向，强化组织领导，注重工作实效，营造良好氛围，抓好工作结合，确保活动“不虚、不空、不偏”。党委班子成员“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”总要求贯穿教育实践始终，带头深入基层，带头听取群众和基层民警意见，抓好学习教育、听取意见、查摆问题、开展批评、整改落实、建章立制等3个基本环节。

对查摆出的问题和群众反映强烈的问题，党委班子成员以身作则，发挥表率，以钉钉子的精神，深入开展专项整治，打好解决突出问题攻坚战，不断深化学习教育、对照检查取得的成果，加强市局党委班子自身建设，实现政治定力更加增强、科学发展更加自觉、刹住“四风”更加有效、联系群众更加紧密、党內生活更加严格的目标。各级公安机关和党员民警在活动中激发出来的工作热情和进取精神，转化为做好工作的动力，努力为宁波实现“两个基本”目标、建设“四好示范区”，作出新的更大贡献。

把打击重点对准 老百姓最关心的领域

2013年12月26日夜，全市抽调1400余名警力，在市六区展开集中收网行动。一张牵扯到21个团伙、140名涉案犯罪嫌疑人，涉及市六区的盗销电动车犯罪网络被一举捣毁。

为保护人民生命财产安全，公安机关在过去一年开展的打击犯罪专项行动从未间断。

2013年初，“冬季严打”风暴席卷甬城，警方在20天内破获案件567起，打掉犯罪团伙87个，抓获犯罪嫌疑人1816名，为元旦、春节营造了一个安全稳定的环境。

在“扫毒害保平安”严打整治行动中，警方把打击重点对准发生在老百姓身边、直接危害大、发案率高的多发性贩毒活动，集中查处一批隐藏幕后的毒品零售批发商，成功打掉一批从事“零包贩毒”的犯罪分子。

在“打盗抢保民安”集中抓捕行动中，警方共破获7串被公安部、省公安厅列为重点关注的盗抢案件。

总结前年，“打四黑除四害”专项行动经验，警方在去年专门成立了“打击食品药品保卫餐桌安全”专项工作领导小组，坚持“打团伙、追源头、斩网络”，保障群众生命安全。

面对电信（网络）诈骗犯罪，警方主动响应群众期盼，先后破获海曙“短信招工诈骗”、江北“钓鱼购物网站”、镇海和鄞州“网上股票投资”、奉化“猜猜我是谁”和“电信黄页诈骗”等和人民群众切身利益密切相关的案件。

针对污染环境违法犯罪的专项行动持续到今年1月上旬才告一段落。为维护人民群众的生态利益，警方今后还将联合环保部门持续深入进行常态化打击。

警方重拳出击换来的是群众安全、稳定的生活环境。2013年全市刑事立案同比下降3.9%，其中命案、两抢案件同比分别下降17.1%、19.7%。

简化办事程序 为老百姓办事“提速”

如果你在正规经销店购买了电动车，具备“现场上牌”能力的经销店就会直接把你的车辆信息登记到电脑上，大约只要半个小时，你就能从经销店直接拿到车牌。

简化审批流程，授权服务窗口“一次性办结”；搭建网络“窗口”，不到行政服务中心也能办理审批；放权不放责，业务部门转型承担监管职责……推进行政审批简政放权是公安机关在2013年的一项大动作。

改革的背后是“人民公安为人民”理念的支撑。正如市公安局行政审批处受理科科长王营定说的，虽然民警可能要为此多等半个小时，但对来办事的市民而言，就能节省一天。

这个理念贯穿于公安工作的方方面面。

新的《中华人民共和国出境入境管理法》于去年7月正式实施，“服务”被提升到和管理同等重要的地位。如何更快、更好地为群众服务？

在出入境办证接待大厅里，“智能发证机”一方面将取证时间拉长到24小时，另一方面也将单个取证时间缩短到十几秒；只要在“自助填表机”上刷一下二代身份证，机器就会自动读取相关的信息，并打印成表格。整个过程大约需要1-2分钟。

还有高速扫描仪、指纹采集仪……看得见的科技装备和看不见的信息化变革，让出入境管理部门为群众服务的效率呈几何级上升。

不仅仅是上述大举动上，哪怕只是在市公安局“网上办事大厅”设立“阳光执法”专栏这样的小事，也足以见证“服务”理念的坚定。专栏虽小，但报案后的市民可以在那里查询案件受理进度。执法的公开和程序的公正，构建的是市民和公安机关之间的信任。

用血肉之躯谱写 为人民而战的壮丽之歌

2013年国庆长假末尾，没有直接登陆浙江的台风“菲特”给我市带来建城以来罕见的特大降雨和洪涝灾害，人民的生命、财产安全受到威胁。

汛情就是命令，宁波公安紧急动员起来，众志成城，全力以赴，发扬舍家顾大家和连续作战的精神，始终坚守在抢险救灾的第一线。

刚新婚的鄞州民警申科推迟蜜月旅行，告别心爱的妻子；被水围困的余姚民警赵杰，划船整整四个小时，赶到集合点；江东民警刘斌，毅然舍下病床上的亲人，连夜返回派出所；海曙民警陈波、何丹丹，将1岁大的孩子放到父母家中，双双回到工作岗位；鄞州公安分局有孕在身的接警员董霁琼，跳上冲锋舟赶往单位；刚入警1年的陈绿草，涉水步行，辗转换车，用了整整12个小时从奉化老家赶到市局。

灾情无情，仍在加重，人民群众的生命财产安全危在旦夕……

江北慈城受灾严重，民警不顾家中受淹，亲人被困，累积转移安置群众5500多人；鄞州樟溪河后隆村老年乐园被水围困，龙观派出所民警们趟着齐腰深的水，将被困的百余名老人一个个背出来，转移到安全地带；宁西变电所积水一米多深，海曙将面临大面积停电，消防官兵冒着随时触电的危险，在水中连续奋战120个小时排水抢险，确保了千家万户的光明。姚江堤坝告急，武警宁波支队迅速调集200余名官兵，连夜装填沙袋3000多个，加高加固堤坝，确保洪峰安全通过。

这样的感人细节在抗击“菲特”第一线还有很多，无法一一穷尽。据了解，“菲特”影响我市期间，全市公安机关共出动警力12.89万人次，车船22302台（艘）次，排除险情15213处，协助转移群众20余万人次，有效处理求助警情11.6万起。其中，有180名民警（协辅警）在抗灾抢险中受伤。

28年来默默照顾村里的老人，徐祥青的举动不仅影响着他的儿子，也影响着他的同事、朋友，甚至改变着一个村子的精神气。记者 石承承 通讯员 茹彬彬 苏文清



2014 我们携手同行

关键词 | 平安

【打击违法犯罪】人民群众痛恨什么，就重拳打击什么。2014年，公安机关将以命案等有广泛社会影响的大要案件为重点，加大攻坚克难力度，力争快侦快破，安定人心；以人民群众高度关注的“两抢一盗”、电信诈骗、食品药品、黄赌毒等违法犯罪活动为重点，因地制宜开展专项打击整治，回应社会关切。

【防控体系建设】2014年也是深化立体化社会治安防控体系建设的关键之年。公安机关将全面加强社会整体防控，构建完善“党政领导、公安主导、部门联动、专群结合”的社会治安防控工作格局，严密防控网络，有效挤压违法犯罪空间。科学调整巡控模式，合理划分巡区、投放警力、配套考核，最大限度屯警街面，切实提高见警率、管事率和对犯罪分子的震慑力。

关键词 | 服务

2014年，公安机关将以提供优质公共服务为方向，社会管理服务效率更高，群众办事会更加便捷。

【交通管理】创新常态化严管工作机制，深化企业交通安全信用评价机制建设，强化重点车辆分级分类管控，推进路面整治警务常态化、规范化建设。此外，警方还将统筹协调中心城区交通管理、交通组织、科技设施建设，大力推进智能高清视频综合信息采集系统建设，提升交通治理系统化、科技化水平。

【消防管理】健全消防安全责任体系，严格实行消防设施质量终身负责制，强化火灾隐患常态化排查，加强特殊火灾扑救技术研究，完善“五位一体”基层消防工作组织体系，推行“站队合一”建设模式，推进基层消防组织实体化运作。

【人口管理】按照市委、市政府总体部署要求，加快推进户籍制度改革，逐步构建起以合法稳定住所和合法稳定职业为户口迁移基本条件、以经常居住地登记户口为基本形式的城乡统一的新型户籍制度。

【窗口服务】继续深化行政审批制度改革，按照简政放权的总体要求，进一步清理、下放、取消一批行政审批事项，规范审批程序、减少审批环节、缩短审批时限，全面提高在线服务效率和水平，建设功能完善的“网上公安局”。

关键词 | 硬实力

练就过硬的实力，才能更好地保一方平安，让人民群众满意。2014年，我市公安机关将主动适应动态化、信息化条件下维护稳定和社会治理工作面临的新挑战、新问题，坚持以实战、实用、实效为导向，坚持一手抓建设、一手抓培训，切实提高高信息应用、合成作战、基础工作水平。

【信息化建设】积极构建集三位一体的信息化警务体系，打造“全时空、全过程、全覆盖”的信息主导警务，加快推进应急处突指挥体系建设，以接处警指挥数字化、扁平化、可视化目标，升级改造110接处警系统，提高街面警力快速反应能力。

【科技强警】以信息关联整合为重点，以强化科技集成应用为手段，打破警种间技术力量的分割壁垒，探索基于云警务平台的信息战、科技战、合成战等技战法和打击犯罪新模式。

【基础设施】牢牢把握“基层综合性战斗实体”的职能定位，进一步改进派出所工作的勤务机制、方式方法和手段，推进社区民警专业化建设、健全110接处警工作机制、完善实有人口管控机制、强化社会面动态防控、完善矛盾纠纷排查化解机制，着力提高群众工作能力。

关键词 | 忠诚

【牢固树立理想信念】坚持以中国特色社会主义理论武装头脑，深入开展“为何从警、如何做警、为谁用警”大讨论活动，打牢全警思想根基，以理论上的清醒确保坚定政治上的坚定。

【服从党的领导】严格执行党内各项议事、决策制度，坚持积极主动向上级党委报告公安工作和队伍建设的重大事项、重要情况，坚持重大问题党委集体研究、集体决策和科学民主决策，确保公安工作始终坚持正确的政治方向。

【严纪律规定】以《党章》和党风廉政建设各项纪律为准则，切实加强党风廉政责任制的落实，扎牢制度“篱笆”，通上“高压电”，真正让铁规发力、让禁令生威。

关键词 | 公信力

2014年，全市公安机关将坚持把公正执法作为公安工作的生命线，以建设法治公安为目标，以深化“阳光执法”为突破口，全面推进执法规范化建设，不断提高公安工作法治化水平。

【执法主体建设】开展常态化执法教育培训活动，今年要针对全体法制员队伍和科所队长，重点开展执法自信和执法公信专题轮训，牢固树立社会主义法治理念。

【执法制度建设】推广“刑事案件统勘”和“相对集中办理刑事案件”模式，推进“又多又好”执法办案体系建设，健全执法办案积分、行政首长出庭应诉、科所队长办案、法制员派驻等制度，确保制度落地见效。

【推进执法监督】以公开促公正，进一步提高自觉接受监督意识，全面深化“阳光执法”工作，推进执法信息公开，主动接受人大以及人民群众等社会各界各方面监督。健全执法突出问题查处纠正和问责追责机制，严格落实五级执法责任制。

孙波 王岑 沈欣